



## ● 重点关注

# 后互助献血时代如何保障血液供应

发达国家人口献血率约33.1%，我国仅10%

医师报讯（记者 熊文爽）4月1日起，互助献血被全面叫停，除个别边远地区外，我国几乎所有医疗机构的临床用血将全部来自于公众自愿自发的无偿献血。

不少人担心，全面停止互助献血之后，各地还能否保障医疗机构对于用血的需求？北京市卫计委曾在2月底回应称，积极协调采供血机构和临床用血机构，提前部署并制定预案。北京卫计委联系兄弟省份血液管理部门调剂调入血液。目前，河北、山西、湖北、湖南等地均

向北京调剂了血小板，河南、湖北、山西和河北向北京调剂了红细胞。

不过，要真正减少互助献血，提高主动无偿献血比例是关键。在美国，所需的血液基本由无偿献血来保障。根据美国红十字会（ARC）数据统计，18~65岁的人当中，38%有献血的意愿，无偿献血人数在1千个人中超过了30人次。在德国明确禁止以金钱或者物质作为条件鼓励人们去献血。

据新华社报道，我国2016年总献血量为1400万人次，人口献血率

约10%，而发达国家为33.1%，中等收入国家为11.7%，加强宣传引导，提升我国无偿献血水平任重道远。

面对巨大的血液供需差距，血液科的医生们叫苦不迭。为缓解用血紧张问题，今年两会期间，全国政协委员、苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛建议，巩固和壮大无偿献血志愿者队伍，建立跨区域血液调拨机制。他表示，应注重科普无偿献血的知识，让人们了解献血对己无害、救人性命，消除人们对无偿献血的

顾虑。着力发挥国家公职人员和事业单位工作人员的榜样作用，引领广大群众积极参与无偿献血，使无偿献血工作常态化有序发展，组建无偿献血志愿服务队，并从国家层面掌握准确的库血血型分布信息，建立有效的跨区域调拨机制，从而在全国范围内实现血液的科学调配。

全国人大代表、山西医科大学第二医院血液科主任杨林花对吴德沛的观点表示赞同，“应该对‘献血法’进行修改，可以适当延长献血年龄和献血间隔。”

杨林花在接受医师报记者时表示，取消互助献血是有道理的，互助献血在具体实施的过程中已经失去其原本作用。

“首先，因为互助献血成本很高，并且不一定能找到合适的血型；其次，叫停互助献血有利于血源安全；最后，过分强调互助献血可能影响参与无偿献血的积极性。”杨林花说，目前，献血人员主要是大学生、军人、企事业单位等群体，应加强无偿献血宣传力度，鼓励更多健康适龄的公民投入到无偿献血的队伍中。

## ● 地方采风

## 苏州销毁20吨 打击非法行医罚没药品

医师报讯（通讯员 戴欣宇 程守勤）4月4日，江苏省苏州市卫生计生委、苏州市卫生监督所举行2018年打击非法行医罚没药品销毁启动仪式，此次启动销毁的罚没药品共计约20余吨，是2015年以来该市在打击无证行医行动中罚没的药品。

据苏州市卫生监督所倪川明所长介绍，三年来，在苏州公安、食药监等部门大力配合下，市卫

生计生部门在全市范围组织持续开展了打击非法行医专项行动。统计数据显示，三年来，非法行医罚没款金额达218.5万余元，移交公安机关90人，追究刑事责任67人。对比数据表明，近年来在持续高压打击下，年度取缔非法行医数已由2012年的1687家减少到2017年的376家，有效遏制了非法行医蔓延，打非取缔数呈逐年递减趋势。

## 精麻药品管理印鉴卡电子化

医师报讯 目前，国家卫生健康委员会发出关于实施麻醉药品、第一类精神药品购用印鉴卡电子化管理的通知，决定对上述两类药品实施印鉴卡电子化管理。

通知指出，印鉴卡电子化管理主要是通过电子印鉴卡网络管理系统改变传统纸质印鉴卡的管理手段，可以实现医疗卫生机构麻醉药品、第一类精神药品的网上申请、审批和采购，实时统计和跟踪药品使用情况，掌握印鉴卡

的管理状态，推动麻醉药品和精神药品的全程闭环管理。

通知要求，已实施印鉴卡电子化管理的省份要继续做好相关工作；尚未实施的，可以根据本地情况制订具体方案有序组织实施。鼓励各医疗卫生机构HIS系统与电子印鉴卡网络管理系统对接，国家卫生健康委员会将协助提供技术支持。据悉，暂不具备信息化条件的地区和医疗卫生机构，纸质版印鉴卡仍可继续使用。

## ● 标题新闻

## 上海仁济医院关闭普内科门诊

## ● 图片新闻



▲近日，一名草甘膦中毒患者被救援直升机从东营市人民医院成功转送到山东大学齐鲁医院。该患者因草甘膦中毒经东营市人民医院抢救后，病情趋于稳定。但由于大量毒物对消化道的腐蚀及损伤性并发症得不到缓解，遂决定转院去山东大学齐鲁医院，接受进一步治疗。  
图/文 郝金刚 高晖 王欣宁

▶近日，莆田学院附属医院神经外科成功开展全市首例帕金森病脑深部电刺激术（DBS）。

图/文 陈建飞 陈耀 黄筱军



## ● 行业动态

## 收回扣3000元 开除！

改善医务人员薪酬待遇和后勤保障是关键

医师报讯 4月4日，宁夏自治区卫生和计划生育委员会印发了《宁夏回族自治区医疗卫生人员廉洁从业若干规定（暂行）》（以下简称《规定》），要求医疗卫生人员不得收受红包、回扣等，并加大了对违规行为的惩罚力度。《规定》指出，医疗

卫生人员违纪所得金额（价值）3000元及以上的，情节较轻的给予记过处分，情节较重的给予降低岗位等级或撤职处分，情节严重的给予开除处分，对执业（助理）医师依照《执业医师法》的规定给予吊销其执业证书的行政处罚。

据宁夏自治区卫生计生委医政医管处处长张波表示：“我们后续将根据相应情况，对医务人员薪酬待遇和后勤保障等方面做更多改善，引导医疗卫生从业者遵守相关制度，规范医护人员从业行为，切实保障老百姓的利益。”（沈亚婷）

## ● 医院快讯

洪湖市人民医院  
医联体建设  
助力医疗发展

医师报讯（通讯员 白雄霞 李振华）近日，湖北省洪湖市人民医院普外I科成功开展一例腹腔镜肝切除术，实现了该市肝脏外科微创治疗史上零突破。

2015年患者曾因胃癌在洪湖市人民医院行腹腔镜胃癌根治术，术后常规化疗，患者恢复良好，此后定期复查均未见明显异常，2018年1月患者开始间断性出现上腹部疼痛，检查结果提示：肝右叶占位性病变、胆囊占位性病变，多考虑结石，不排除肿瘤性病变。因患者既往有胃癌病史，请武汉协和医院万赤丹教授会诊后建议手术治疗，考虑患者为胆囊癌肝转移可能性较大，故拟行腹腔镜下左半肝切除+胆囊切除术，手术顺利，术后患者恢复良好。

哈医大二院  
完成高难度  
女性心脏移植

医师报讯（通讯员 李华虹 方若冰）近日，由哈医大二院心外科副主任谢宝栋主刀，成功为金颖（化名）完成国内罕见的三次心脏粘液瘤开胸手术后心脏移植手术。术后第8天，患者身体恢复情况良好，顺利度过急性排斥期和感染关，已于4月9日转出重症监护室（ICU）回到心外科普通病房。

2003年，金颖被查出左心室粘液瘤，当年便做了第一次心脏外科手术。2006年，其心脏粘液瘤复发，在哈医大二院进行了第二次手术。2017年5月复查时，发现其粘液瘤复发更为严重，第三次进行了开胸手术。手术结束后，谢宝栋告诉患者，她患有的粘液瘤虽为良性肿瘤，但会“恶性生长”，目前细小的肿瘤蒂已布满心脏内膜，无法完全清除干净，复发是迟早的事情，只有做心脏移植才能彻底解决问题。

事不宜迟，哈医大二院心外科于近日为其实施了心脏移植手术，彻底根治了“要命”的心脏粘液瘤。